

Посёлок Новый

«Райсполкому Дзержинского районного совета депутатов трудящихся»

Канский леспромхоз «Туркменупрамснаба» управления материально-технического снабжения при Совете министров Туркменской ССР просит разрешить размещение на земельном участке посёлка, гаража, лесозавода и лесосогорьевой базы в квартале № 39 Дзержинского лесхоза, в районе слияние речек Татарка и Ташлыковка, под посёлок 50 га, лесозавод 15 га, гараж 3 га, всего: 68 га.

«Директор Канского ЛПХ Туркменупрснаба Смертин».

Решением исполкома райсовета от 28 мая 1958г был утверждён проект отвода земли Канскому ЛПХ под подстройку рабочего посёлка общей площадью 68 га.

В 1958 г, летом в глухой тайге в 10 км от д. Улюколь, началось строительство посёлка, которому и дали короткое и звучное название – Новый.

Почему он так назван? Может быть, потому, что был ещё старый посёлок – Татарка, где жили рабочие этого же Туркменского ЛПХ. А может быть, потому, что всё здесь было Новым: место, люди, из нового бруса строили все дома и производственные помещения.

В 1958 году из Кировской области, целыми семьями приезжают в посёлок семьи Смирновых, Коврижных, Трухиных, Кошкарёвых и др.

Некоторые из них в последствии вернулись на Родину, а некоторые семьи и до сих пор живут в посёлке.

Первой была построена Центральная улица. В 1959 году появились первые школьники, открылась начальная школа. До 1963 года были построены: почта, контора, пекарня, магазин, баня, клуб.

В клубе работала библиотека, которой заведовала Пельменева Л.Д.

К 1963 году было построено 5 улиц: Магази́нная, Школьная, Банная (Мира), Вознесенская, где поселились в основном жители приехавшие из д. Вознесенка.

В первые годы становления леспромхоза многие жители ближних деревень приезжали в посёлок. Из Улюколя: Егоровы, Яковлевы, Кулаковы; из Семёновки: Кирьяновы, Сергиенко, Головки. Из Николаевки: Селявки; из Михайловки: Экснер; из Чурюково: Баюшкины, Рязановы; из Шеломков и др.

В 1963г. было построено двухэтажное здание восьмилетней школы со своей котельной. Старую школу переоборудовали под интернат. Здесь учились ребята из Улюколя, Татарки и Второй фермы. Не один десяток лет проработали в Новинской школе Н.Г. и А.Ф. Толстых, Л.И. и А.А. Мелеховы, директором тогда был И. Л. Голомидов. В первое десятилетие в посёлке было построено всё, что было необходимо жителям. Отличным было снабжение продовольственными и промышленными товарами. Новинский магазин знали все в районе. С 1982 года п. Новый переходит в подчинение к Новоканскому ЛПХ.

Сложившиеся экономические условия государства в целом сказались и на этом предприятии. Ослабла трудовая дисциплина, возникли перебои с запчастями и горючим. Начался массовый отток жителей из посёлка. В 1991г. лесопункт Новый вошёл в состав Дзержинского леспромхоза. Для Новинцев начался самый трудный период. Не нужны стали рабочие руки. Участились пожары, сгорела школа, но учебное заведение в короткие сроки отстроили заново и учебный процесс продолжается до сих пор. Вскоре пожары унесли тарный цех, лесозавод, заправку. В полный упадок пришли производство и социальная сфера. Пока ещё работают школа, почта, медпункт, библиотека.